

在上海举行的高校毕业生招聘会上,不少企业提供了多岗位,人力资源协作正成为长三角地区的共同选择——

# 服务一体化,让人才“流得动”

## 阅读提示

流水不腐,户枢不蠹。劳动力只有像水一样动起来,才能使社会充满活力。畅通人才自由流动的渠道,需要地方加强服务合作。在一体化发展程度较高的长三角都市圈,沪苏浙皖在招聘、人才政策共享等环节通力协作,使跨地区人才流动告别单向,走向多向。

本报记者 钱培坚

1月5日,上海举行2020年应届高校毕业生首场招聘会。招聘会现场,不少企业表示可以为应聘者提供上海、江苏、浙江、安徽等多地的岗位选择,并以此为“卖点”,向应聘者宣传。

这是长三角地区人才流动发展的缩影。一位就业指导老师介绍,前往邻近省市就业,已成为上海大学毕业生择业的重要选择。

人是生产力中最活跃最积极的因素之一。近日印发的《关于促进劳动力和人才社会性流动体制机制改革的意见》,提出要以公共服务牵引区域流动等举措,畅通人才流动渠道。这次国家以空前的力度畅通人才流动,有学者认为,可以以城市群为载体推动人才流动。

长三角区域是我国经济发达、人才聚集度较高的区域。如何让这池“水”活起来?记者近日从上海市人才服务中心了解到,沪苏浙皖三省一市加强人才服务合作,破除人才流动“痛点”,促使长三角人才流动从单向日益趋于多向、人才“择业择城”选择多元化。

## 从单向走向多向

最高超百万元年薪、丰厚的补贴与科研奖励……温州大学为吸引人才,放出“大招”。

“进入我们公司后,会有广阔的晋升空间。”企业人事部门工作人员向求职者描绘在安徽的工作前景……

这些并非出现在长三角三省一市各自的招聘会现场,而是2019年3月在上海举行的长三角地区人才交流洽谈会上的场景。

记者了解到,这个洽谈会是专门为长三角地区企业来上海引才加开的招聘会。过去长三角地区企业常在春季到上海引才,给一些有就业方向但不太满意的学生提供“第二选择”。而为了升级人才交流,自2018年起,这个招聘会在冬春两季举办。

打开大门,共享资源,是长三角地区人才招聘会的显著特征。这不仅出现在高校毕业生招聘会上,也体现在高层次人才的交流中。

去年10月,浙江就组织该省11个地区246家企业事业单位赴上海举办高层次人才洽谈会,提供岗位5600余个,这是浙江连续第17年组团到上海引才。

鼓励外地企业在上海纳才,这是否会导致上海企业招聘时遇冷?事实上,人才流动并非是单向的。2019年11月,上海也曾组织用人单位赴合肥参加长三角地区人力资源一体化发展论坛,60余家用人单位提供岗位1500个。

正是开放和流动,使长三角人才总量不断提升,三省一市均从中受益。目前公布的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》中,人才,成为高频关键词,并提出要探索建立户口不迁、关系不转、身份不变、双向选择、能进能出的人才柔性流动机制。

在上海市人才服务中心纪委书记李明看来,作为为人才提供服务的部门,所要做的就是“搭台”。上海合杰人才服务公司总经理朱立扬说,公司一半以上的业务聚集在长三角地

区,随着长三角一体化发展加速,未来各个城市之间产业优势互补的局面会愈发清晰,城市之间将从“抢人大战”走向为高端人才提供协同服务的局面。

## 服务平台共建“一体化”

眼下,人力资源的协作正在成为长三角地区的共同选择。

近日,沪苏浙皖三省一市5家国家级人力资源服务产业园,正式在上海组建长三角人力资源服务产业园协同创新网络,提升人力资源协作的水平。

根据规划,上海人力资源服务产业园创新园将作为协同创新共享空间,将为长三角园区及企业专题研讨、推介发布、共享办公等提供线下活动场所,并将通过公众号和APP等形式的协同创新信息平台,实现政策发布、预约活动等线上信息交互。

2019年3月,沪苏浙皖还签署《三省一市人才服务战略合作框架协议》,四地人社部门明确人才服务协同计划、人才流动合作计划、人才发展推动计划三大行动计划,协同组织召开长三角地区人才交流洽谈活动、人力资源产业园区互访交流合作等。

如今,打开上海人才服务网,记者注意到,页面顶端“长三角人才合作互联互通”的字眼十分醒目,点击进入是三省一市的地图,还标注四地人才服务网站,可直接点击链接进入。

“长三角的人才可以很方便地在这一平台上查询招聘岗位、人事信息、政策内容。”李明告诉记者,推动服务标准、服务平台一体化,是长三角人社部门办的一件“大事”。

今年,这个“互联互通”的平台还会“升级”。根据规划,三省一市正在建立彼此共享的人才数据库,从而实现人才精准应聘、岗位精准招录的目标。

## 灵活就业人员参保很简单

两步即可

### ①申请

拿上本人的身份证(居住证)或社保卡等相关资料,到当地社保经办机构办理参保手续。

### ②缴费

参保后,按个人意愿选择参保档次进行缴费。

## 灵活就业人员养老保险费缴多少钱?

灵活就业人员可以在当地上年度全口径城镇单位就业人员平均工资的60%~300%之间,选择适当的缴费基数。

缴费比例为选定的缴费基数的20%。

## 灵活就业人员何时能领养老金?

按规定参加养老保险累计缴费年限满15年及以上,且达到法定退休年龄的,即可领取养老金。

## 灵活就业人员退休后可以领多少养老金?

养老金的计发遵循“多缴多得、长缴多得”原则,缴得越久、缴得越多,最后拿到手的养老金就越多。

而且,养老金还会建立增长机制,随着社会工资和物价水平增长。

策划:李丹青 制图:肖婕妤

吉林

## 保障博士后舒心工作

本报讯(记者柳姗姗)为促进博士后更好地为经济和科技创新服务,吉林省人社厅日前组织召开博士后工作会议暨博士后科研流动站授牌仪式。

截至目前,吉林共有博士后科研流动站11家,博士后科研流动站97个,涵盖理、工、农、医、哲学、社会科学等学科,累计招收培养博士后研究人员1.2万余人。当前正处吉林振兴的关键期,也是该省人才事业发展的机遇期。吉林省人社厅有关负责人表示,将探索实施博士后创新人才支持计划,并加大对博士后创新创业的资金支持,保障博士后人才舒心工作、安心生活。

江西

## 出台稳就业三年计划

本报讯(记者卢翔)近日,江西发布《江西省稳就业三年行动计划(2020~2022年)》,提出3年间将实现城镇新增就业135万人以上,并组织3万名以上青年参加就业见习,开展各类补贴性职业技能培训100万人次以上。

据介绍,行动计划对江西现行部分就业创业政策进行了扩展延伸。如,小微企业和家庭服务业企业若招用毕业年度高校毕业生和离校2年内未就业高校毕业生,与其签订1年以上劳动合同并为其缴纳社保费的,给予最长不超过1年的社保补贴。对离校2年内未就业的高校毕业生,灵活就业后缴纳社保费的,给予最长不超过2年的社保补贴。

青海

## 调整失业保险金标准

本报讯(记者邢生祥)为进一步提高失业人员基本生活保障水平,青海省人社厅和省财政厅日前联合下发《关于调整失业保险金标准的通知》,决定从2020年1月1日起调整失业保险金发放标准,由现行的每人每月1350元调整为每人每月1530元,每月增加180元。

本次调整适用于参加失业保险并符合享受失业保险待遇条件的城镇企业事业单位失业人员。失业保险金标准提高后,所需资金从失业保险基金中列支。此次调整是青海自1986年建立失业保险制度以来,第13次提高失业保险金标准,比1996年首次调整增长了10.8倍。

# 在这些地区,学技术有补助

安徽鼓励名师带徒最高可奖2000元  
山东缓缴失业险职工可享技能补贴

本报讯(记者陈华)安徽省总工会日前印发《职工技能等级提升和带徒名师奖励暂行办法》(以下简称《办法》),对具备条件的职工以及带徒弟的师傅给予一定金额的奖励。相比较3年前安徽省总印发的有关办法,这次“升级版”的新举措在奖励标准、条件门槛及奖励范围等方面都有所完善。

为激励职工学习技能、传承技艺的热情,《办法》明确,属于安徽省工会会员,同时是企业职工,职业技能等级晋升为高级技师,并于上一年度取得由安徽省人社厅或人社部认可的有关行业技能鉴定机构鉴定、认证、颁发的国家职业资格证书的职工,可以申报奖励。

不仅是职工技能等级提升有奖励,带教师傅也将有奖励。《办法》提出,如果徒弟成为上一年度获得高级技师符合职业技能等级提升奖励的对象,那么“带徒名师”也将获得相应的奖励。

不过,该《办法》对这样的“带徒名师”限定了一定的条件。首先,师傅必须是安徽省工会会员;其次,师傅与徒弟需要签

订师徒带教协议,截止取得证书时限的师带徒时间不得少于1年,该协议由所在基层单位人社、工会等部门单位审定并盖章确认。

2016年,安徽省总曾印发《职工晋升技术等级奖励暂行办法》。相比较3年前的政策,新颁发的《办法》除了职工技能等级认证的范围有了扩展,即不仅仅限定由安徽省人社部门鉴定之外,又添加了带徒名师的奖励内容。

职业技能等级晋升为高级技师的职工及其师傅,由安徽省总给予一次性奖励,奖励额度由此前的1000元提高到2000元。

据了解,安徽省符合此项奖励条件的职工每年逾千人。按照《办法》,符合奖励条件的对象,向所在基层单位工会进行申报,基层单位工会初审后逐级上报。奖励资金由安徽省总拨付,各市(省直管县)总、省直工会、有关产业工会要按照财务管理制度履行审批程序,将奖励资金直接汇入奖励对象银行账户,并通过电话、信函等方式及时告知奖励对象或其单位。

同时,《通知》明确,专业技术类的职业资格证书及其增项只能享受一次补贴,证券和期货从业人员资格考试成绩合格后,享受一次补贴。

根据山东《关于加快七大高耗能行业高

质量发展的实施方案的通知》和《关于印发财政支持重点高耗能行业高质量发展若干政策的通知》等政策,参照钢铁行业化解过剩产能企业稳岗补贴政策,将根据技术技能证书级别的高低,发放1000元至2000元不等的补贴。经批准可缓缴失业保险费的企业职工,在缓缴期间可以享受技术技能提升补贴。

《通知》规定,高级会计师、高级经济师、高级审计师、注册会计师按2000元标准享受技术技能提升补贴。专业技术类证书从上至下,分为四个级别的,最高级别和高级别按2000元标准发放,中级别按1500元标准发放,初级别按1000元标准发放;三个级别的,按高级别2000元、中级别1500元、初级别1000元标准发放;两个级别的,按高级别2000元、低级别1500元标准发放;不分级别的按2000元标准发放。

同时,《通知》规定,专业技术类的职业资格证书及其增项只能享受一次补贴,证券和期货从业人员资格考试成绩合格后,享受一次补贴。

记者了解到,失业保险待遇支付能力(月数),是指上年末失业保险基金累计结余除以上年度各项失业保险基金月均支出。《通知》要求,实施企业稳岗返还的统筹地区,上年末失业保险基金滚存结余应具备12个月以上失业保险待遇支付能力。



## 造盆景的山村男孩

左图:1月6日,在浙江诸暨东白湖镇小东村,金志鹏查看自家香榧苗培育基地。

上图:金志鹏向客户介绍香榧盆景。

“90后”山村男孩金志鹏,2015年大学毕业后返乡创业。了解到本地香榧种植趋于饱和,他独辟蹊径,陆续收购了万余株香榧苗,经艺术加工后制成盆景。目前金志鹏已培育出香榧盆景400余盆,售出的单价在几百元至上万元不等。“香榧造型独特,四季常青,且能净化空气,是一种很好的盆景树材。”金志鹏说。他希望打造出更多有趣味的盆景,探索出香榧种植的新业态。

新华社记者翁忻旸摄